

λείωτο, γεμάτο άνορθογραφίες, παρόμοια κι' άγάτη. Την άλλη μέρα, πρωί-πρωί, έδειχνε του' το έστειλε πίσω. 'Ο 'Αλέξης άρχισε τότε να μοιρολογεί μονάχος τη χημέρι του ευνύχια. 'Αχ, πόσο λίγο βάσταξε το όνειρο, το θαύμα της άγάτης!... Κι' αυτός είχε πιστέψει πως θα διαζωνόσε αιώνας. 'Ετσι λοιπόν τιμορεί ή 'Αγάτη όσους πιστεύουν πολύ σ' αυτή; Μά πως να ιωή την πίστευε την άγάτη όταν του' μιλούσε με τὰ τριανταφύλλενα χείλη της Ζακελίνας;... 'Αχ, ως έδινε ο Θεός να του' ξαναμίληση ή 'Αγάτη μ' αυτά τὰ ίδια τὰ χείλια που τώρα γελούν ειρωνικά στον πόνο του!... 'Αγάτη, 'Αγάτη, παντοδύναμη, κάνε άζόμια μιά φορά το θαύμα σου!...

Το βράδυ πήγε πάλι ο 'Αλέξης σιμά στο γεφυράκι να παραμονέψει, κοιμημένος μέσα στις καλαμιές, τους δύο έρωτες. 'Ήσαν κι' οι δύο εκεί και μιλούσαν για τη ζωή που θα περνούσαν στο Παρίσι. — Μά γιατί, Πέτρο, είπες άξωρα ή Ζακελίνα, δεν θέλεις να παντρευτούμε, πούν πάμε στο Παρίσι; Γιατί θέλεις να φύγουμε χωρίς από δω;... Φοβάσαι τον 'Αλέξη; 'Εγώ θέλω να είσαι γενναίος... Δεν μ' άρσενουν οι άντρες που φοβούνται.

— Δεν φοβάμαι τίποτα, είπες ο Πέτρος. Δεν φοβάμαι κανένα. Μόνο σ' άγατώ!...

Και την άρπαξε τόσο άπότομα άπ' τή μέση, ώστε ή Ζακελίνα τρώμαξε.

— Άφρησέ με, του είπες, με κάμπο θυμό στη φωνή της.

Έκείνος όμως την έφίξε άζόμια πιο δυνατά. Τότε ο 'Αλέξης δεν μπόρεσε πια να κρατηθή και πετάχτηκε μέσα από τις καλαμιές.

Ο Πέτρος άφησε άμέσως, μολύς τον είδε, την Ζακελίνα και παραμίσησε. Έκείνη, τρισμαγμένη όπως ήταν, θέλησε να περάση στην αντίτροπή όδω, μά καθώς έβαλε το πόδι της στο γεφυράκι, παραπάτησε κ' έπεσε μέσα στο νερό.

— Ζακελίνα!... 'Αγάτη μου!... φώναξε ο 'Αλέξης κ' έπεσε ά μέσος στο ποτάμι.

Το σώμα ήταν άρκετά όμηρητικό και με δυσκολία κατορθώσε να την άρπάξη και να την βγάλη στην όδω.

Όταν σε λίγο άνοιξε τὰ μάτια της ή Ζακελίνα, είδε μπρός της τον Πέτρο με το άηστο γκρίζο ζουστούμι του, είδε και τον 'Αλέξη καταβεγγυμένο, μοιλοποιημένο και κατάλαβε.

— Φύγε γρήγορα!... φώναξε στον Πέτρο που έσκυβε σιμά της. Δεν θέλω να σε βλέπω πια, φύγε... φύγε!...

Γύμνος έπειτα στον 'Αλέξη:

— Συγχώρεσέ με, καλέ μου, του είπες. 'Ο Θεός μ' έκανε να κατάλάβω, πολύ γρήγορα εντύως, πόσο έφτασα άπέναντί σου. 'Ολη ή πρώτη μου άγάτη γιά σενα, ξαναγύρισε στην καρδιά μου. Νά ιδής τ' όμοιά που θα ζήσουμε... 'Εγώ ξερό και άρβώ... Θά γίνω ή καλύτερη άρκετα του χωριού. Κ' έσι δεν θα είσαι πάντα κηποιός σε ξένο περιβάλλο. Θά μπόρής να καλλιεργής τὰ λίγα χτηματάκια που έχωμε... 'Ετσι θα ζούμε άπως θέλει ο Θεός... 'Η μητέρα μου... Μά γιατί κατορθώσαρες που σου μίληρα γιά τ' ημέρα μου; Φαντάζεσα πως δεν θα θέληση να με δώση σε σε... 'Όταν μάλη τι έγινε, δεν θά μπόρουν ν' άνοιγη. Και πως είνε δυνατόν ν' άνοιγη, άφου με τὰ χείλη μου θά της μιλήσ ή 'Αγάτη;... — 'Η 'Αγάτη ή θαματούργη, είπες κι' ο 'Αλέξης κ' έσκυψε κ' έφίλησε τὰ χείλη της Ζακελίνας, με τόσο πάθος, σαν να φιλούσε την ίδια την 'Αγάτη στο στόμα!...

ΑΠ' ΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΜΑΣ

ΤΟ ΠΑΘΟΣ ΤΩΝ ΒΙΒΛΙΟΦΙΛΩΝ

'Η μαγία της βιβλιοφιλίας άποβαίνει κάποτε πραγματικό πάθος, όπως άποδεικνύεται από τὰ άκόλουθα περιστατικά: 'Ο περιφημός έλληνοστίχης Γουλιέλμος Μπουιέ, τόσο πολύ άγατούσε τὰ βιβλία, ώστε και την ημέρα των γάμων του άζόμια κατορθώσε να ξεκληφτή άπ' τους δικούς του και να καταφύγη στη βιβλιοθήκη του για να άποτελειώσει την άνέρχωση ενός άρχαιου συγγράμματος. Άλλος επίσης περιφημός βιβλιοφίλος, ο φιλόσοφος του 16ου αιώνας 'Αδριανός Τουρνέλι, μολύς παντρεύτηκε, κλείστηκε επί δύο μήνες στη βιβλιοθήκη του, άπ' όπου τον έβγαλαν διά της βίας!... 'Ο Γάλλος σοφός είχε λημονήσει έντομητάς την συμβίαν του!... 'Ο σοφός άδβάς Γουιβέξ, θέλοντας κάποτε να συντρέξη τους έρωτας του που είχαν καταστραφή από μιά μεγάλη πυρκαϊά, αναγκάστηκε να πουλήση την πλουσιωτάτη βιβλιοθήκη του. Τόση μεγάλη στενοχωρία όμως δοκίμασε ύστερα άπ' αυτή την άπόλεια, ώστε έγινε φθισικός και άπέθανε!...

Έπίσης κατά το 17ο αιώνα ο Γάλλος λατρός 'Ιακώβος Γρονέλ, έπειδή έμπροσθησαν τη βιβλιοθήκη του μερικοί άναρχικοί, ρίχτηκε κι' ο ίδιος μέσα στις φλόγες και βρήκε μαρτυρικό θάνατο!...

Τέλος, από πεντηκονταετίας άπέθανε από μαρασμό ο μαρκήσιος Σαλάβ, έπειδή δεν κατορθώσε να προμηθευθή κάποιο παλαιό, σταγνιωτάτο βιβλίο, το όποιο κινηγούσε εν άποκτήση επί όλόκληρα χρόνια, προσφέροντας μυθώδεις τιμές για να τ' άγοράση!...



ΜΗΗ ΚΑΙ ΕΘΙΜΑ ΤΩΝ ΠΡΟΓΟΝΩΝ ΜΑΣ

Ο ΘΑΝΑΤΟΣ ΚΑΙ Η ΚΗΔΕΙΑ ΣΤΟΥΣ ΑΡΧΑΙΟΥΣ ΕΛΛΗΝΑΣ

'Η ταφή των νεκρών στις μάχες. Τὰ πτώματα των προδωτών και των κκυούργων. Γιατί έσπερναν σιτάρι πάνω άπ' τους τάφους οι 'Αρχαίοι. Τὰ δειπνά της παρηγορίας. 'Ο έβρολός των νεκρών. 'Η πελυτέλεια των κηδεών στα νεότερα χρόνια. Τὰ μέτρα του Σόλωνος. 'Η μοιρολογίστρας. Τὰ πρώτα νεκροταφεία, κλπ.

Οι άρχαίοι Έλληνες έδειχναν μεγάλο σεβασμό προς τους νεκρούς και σινηθίζαν να τους άπονεύουν έξαιρετικές τιμές, ως έκ τούτου δε καθιερώθησαν σχετικά και θεοροκεταίες τελετές.

Όταν οι αντίπαλοι στρατοί έπρόκειτο να θύσουν τους νεκρούς στον στο πεδίο της μάχης, άμέσως κατελάσαν ή έχθροσραξίες και σινηθίετο να τ' αυτών τον τρόπον κάποια προσωνυμία άνακοχή. 'Η χειρότερη περιφρόνηση για έναν πολεμιστή σιοτομένο ήταν να μείνη άταφος. Άλλά και στον ιδιωτικό βίο έτηρείτο άσθηρά ή περί των νεκρών έθιμοσιτία. Μόνον οι προδότες της πατρίδος και οι κκυούργων που είχαν καταδικασθή σε θάνατο έστεροίντο των έπιχειρήσεων τιών και το σώμα των εξετίθετο ως βραχά των θηρών.

Στην όμηρηκή εποχή οι συγγενείς και οι φίλοι του πεθαμμένου, μολύς ξεψυχούσε, έβλεπαν τὰ μάτια του, έβλεπαν μ' άρώματα το σώμα του, τον ένταναν μ' ένα λεπτό άσπρο φόρεμα για τον άπέθανεν άπάνω στη νεκρική κλίνη. Έπειτα έφρονταν ή μοιρολογίστρας που έψαλλαν, διαζωπομενες από λυγμούς, διάφορα θρηνώδη άσματα, μέχως ότου το σώμα του νεκρού, άλειμμένο με μέλα και καταστολισμένο, παραδιδόταν στην πυρά.

Στην Άττική, στα παλαιότερα χρόνια, ή τελετή της ταφής ήταν απλή και απηλαγμένη από κάθε πολυτέλεια. Οι πληρόστεροι συγγενείς έσκαβαν τον τάφο, μέσα στον όποιο άπέθανεν το νεκρό κ' έσπερναν άποπάνω σιτάρι, πιστεύοντας ότι μ' αυτό τον τρόπο το χόμα θα γινόταν ελαφρότερο.

Μολύς τελείωνε ή ταφή, οι παρικοιουθενότες την κηδεία έπέστρεφαν στο σπίτι του μακαρήτη για να λάβουν μέρος στο δείπνο της παρηγορίας, το λεγόμενο σπεριδείπνο.

Στις τρεις, στις έννιά και στις τριάντα μέρες, ύστερα άπ' την ταφή του νεκρού έτελοδσαν τημητικές θυσίες, μετά το πέρας των όποιων έληγε το πένθος. Άπο καρό σε καρό δίως οι συγγενείς των νεκρών έπισκεπτόσαν, δίως και σήμερα, τους τάφους των προσφώνων του και άφου έθυσίαζαν άπάνω σ' αυτούς, τους έστόλιζαν με άνθη. Άλλ' άργότερα ή κηδείες έπήραν έξαιρετική λαμπρότητα όλων των κοινωνικών τάξεων, σε τέτοιο σημείο μάλιστα, ώστε ο Σόλων άπέφασε να περιστείλη αυτή την πολυτέλεια δι' ειδικών νομοθετημάτων.

Οι Άθηναίοι στο στόμα του νεκρού του σινηθίζαν να βάζουν έναν όβολό για να πληρώση τὰ ποσθηία στο Χάρωνα που τον περνούσε από τη λίμνη Άχερουσία. Έπίσης οι συγγενείς του νέου επλήρωναν ύφαιμένες γυναικες για να τον μοιρολογίσουν. 'Ο Σόλων εκτός των άλλων έζητήσε ν' απαγορεύη έντελώς και τους θρήνους και κοιητούς. Το ίδιο θέλησε να επιβάλλη και ο Χαρόνδας, αλλά και των δύο ή προσπάθειες έμειναν χωρίς άποτέλεσμα.

Όσοι σιοτομόνταν πολεμώντας κατά των έχθρών της πατρίδος έζηδείοντο δημοσίε διατάνη. Στα παλαιότερα χρόνια οι νεκροί έθάοντο μέσα στα σπύτια τους, άλλ' οι Άθηναίοι και οι Σικωνίοι έθεώρησαν άποψη αυτή τη σινηθεια και ίδρυσαν νεκροταφεία εκτός των πόλεων. Οι Λακεδαμόνιοι όμως είχαν όρισει μέρος ταφής μέσα στην πόλη, για να παραδειγματίζωνται οι νέοι από τη θεα των τάφων και να περιφρονούν το θάνατο στον πόλεμο.

'Η καύση των νεκρών φαίνεται ότι καθιερώθη στας Άθήνας από την εποχή του Λοκκού για λόγους υγιεινής. Υπήρχαν όμως και μερικοί οι όποιοι προτιμούσαν να τους θύσουν μέσα στο χόμα, ή δε τελευταία θέλησις των, ως προς την έλογγη του τρόπου της ταφής, παρέμεινε πάντοτε σεβαστή.

Είς ούδένα επιτρέπονταν να θάψη το πτώμα προδότη ή κκυούργων που σιχόνταν έξω από την πόλη για να τον φάνε τὰ θύρα. Οι παρικόται έτιμορούντο άσθηρά. 'Ο νεκρός έφευγε γιά ταφή, γιατ' άναφορετικά ή ψυχή του δεν εύρισκε ήσυχία κ' άνάπαυση.

Τη σινηθεια των άρχαίων να βάζουν στο στόμα του νεκρού έναν όβολό για να πληρώση τὰ ναύλα του για τον άλλο κόσμο, την έχουν και σήμερα σε πολλές έπαρχίες της Έλλάδος...

«ΚΙ' ΕΓΩ ΕΙΜΑΙ ΖΩΓΡΑΦΟΣ!...»

'Ο διάσημος Ιταλός ζωγράφος Κορέτσιο, του όποιου σήμερα οι πίνακες κατατάσσονται μεταξύ των καλύτερων έργων τέχνης, ήταν έντελώς άστοιδοσάτος, γιατ' είχε βγή ποτέ έξω άπ' την πατρίδα του Παράμα. Διηγούσαν λοιπόν ότι μόνον όταν είδε κάποτε τυχαίως ένα πίνακα του Ραφαήλ κατάλαβε την άξια του και άνέκραξε με άρέλεια: — Κι' εγώ είμαι ζωγράφος!...